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                             ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28/04/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes, 

Giana Fabricia Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Valério Enzo Lawall, Valnei Rios 

Vilnei de Lacerda. 

 

Aos vinte e oito dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a proteção 

de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou a Vereadora Camila Thais 

Fritz que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da 

Sessão Ordinária nº 010/2025 do dia 22/04/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – 

Vereadora Giana Fabrícia Lopes De Castro- A vereadora cumprimentou a todos e iniciou falando 

sobre conscientização, assunto que já vem sendo comentado desde a sessão anterior pelo colega 

vereador Pedro. A vereadora comenta sobre o cuidado com o patrimônio público, um bem que 

serve para atender às nossas necessidades e que deve ser usado de modo a maximizar seu 

benefício. Não podemos depredá-lo, e sim ter a responsabilidade de preservá-lo para as próximas 

gerações. A pracinha, os banheiros e as luzes no centro da cidade, que estão ali para embelezar o 

ambiente, já apresentam danos — alguns desses itens já se encontram quebrados. A vereadora 

comenta que considera muito importante abordar esse tema, especialmente os vereadores, para 

transmitir à população a importância de conservar e cuidar dos espaços públicos, assim como 

cuidamos da nossa própria casa. Ela ainda ressalta que não devemos jogar lixo nas ruas, pois 

agora há lixeiras distribuídas por toda a cidade. Se todos colaborarmos com ações de 

conscientização e adotarmos hábitos saudáveis, contribuiremos para que nossa cidade continue 

bonita e atrativa, inclusive para os visitantes que passam por aqui. A vereadora ainda diz que é 

fundamental que as crianças aprendam sobre a importância e tenham respeito ao patrimônio 

público e privado desde cedo, a vereadora frisa que temos direitos como cidadãos, mas também 

temos deveres, sendo um desses deveres, cuidar da nossa comunidade. O custo do mal uso do 
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patrimônio público é alto, tudo é investimento, gasto para os cofres públicos, e foram feitos para 

melhorar as nossas necessidades, então sabemos que são atitudes erradas, inadequadas e 

prejudiciais, a mesma convida para sermos responsáveis e pensar em cada ato que formos fazer. 

Outro assunto que a vereadora trouxe é que na semana passada a mesma esteve uma consulta 

com a ginecologista, e durante a consulta um dos assuntos que a doutora mencionou foi que a 

maior dificuldade dela no momento são as pacientes que estão marcando consulta e não estão 

comparecendo , sendo que em cima da hora, não é possível chamar as outras pessoas que estão 

na fila de espera, além das pessoas que estão agendadas em um turno e vão em outro, e deste 

modo a doutora precisa atender as pacientes de um modo mais rápido. A vereadora então pede 

para as mulheres do município para pensarem nas próximas que estão aguardando as consultas, 

ou então avisarem com antecedência ou reagendarem a consulta em outra data se não puderem 

comparecer, assim como toda a população em todas as outras consultas, com médicos, 

psicólogos, psiquiatras, clínico geral e ademais, pois já é difícil marcar, pois as vezes estamos 

esperando a tempos para sermos atendidos, a vereadora então pede para a população se 

conscientizar. Na sexta feira a vereadora levou um ofício ao Secretário de Obras, onde entregou 

pessoalmente o pedido, cujo o assunto era sobre os quebra-molas, e o mesmo comentou que já 

está sendo atendido, os mesmos compraram os quebra-molas que serão fixados, cujo modo é 

mais rápido e irão colocar nos devidos lugares cujo fora pedido. Para finalizar a vereadora 

parabeniza o pessoal da escola Teófilo, pois mesmo terminando a luz, os mesmos foram atrás de 

geradores e graças a Deus deu tudo certo e foi uma ótima festa. Vereadora Camila Thais Fritz- 

Cumprimentou todos os presentes, incluindo aqueles que os assistem pelas redes sociais. A 

Vereadora então parabenizando o CPM da Escola Teófilo, juntamente com a direção, pela grande 

festa realizada no dia anterior. Informou que o evento havia sido promovido pelo CPM com apoio 

dos pais de alunos e destacou que a atividade demonstrou a força da união existente entre a 

escola e a comunidade. Parabenizou, em especial, o presidente do CPM, o colega Pedro Gewehr, 

bem como os demais envolvidos na organização, os quais se dedicaram desde a noite de quarta-

feira á noite para que tudo ocorresse da melhor forma possível. Acrescentou que foi servido um 

ótimo churrasco, elogiando os assadores e também as mulheres da cozinha, que, conforme havia 

tomado conhecimento, ainda estavam, naquela data, limpando o ginásio. A vereadora prosseguiu, 

destacando que, durante o evento, houve falta de energia elétrica — fato que, segundo suas 

palavras, não era desejado, mas infelizmente ocorreu. Diante disso, afirmou que se fazia 
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necessária a tomada de providências por parte do poder público. Relatou que acreditava que o 

município possuía geradores, mas que, naquele momento, descobrira que esses equipamentos 

estavam destinados exclusivamente aos postos de saúde. Assim, defendeu que o município 

precisava de um gerador próprio, com a finalidade de atender demandas emergenciais como a 

enfrentada na ocasião, bem como outras situações em que fosse necessário suprir a ausência de 

energia elétrica. Solicitou, portanto, que o Poder Executivo considerasse a aquisição de tal 

equipamento. Na sequência, relatou que, na semana anterior, havia assumido, juntamente com a 

colega Eduarda, o compromisso de compor a nova patronagem do CTG Presilha Pampiana, em 

virtude da saída da patronagem anterior. Informou que havia sido formada uma chapa, sendo que o 

novo patrão seria o senhor Abel, morador e trabalhador da Fazenda Miramont, que aceitara o 

desafio com entusiasmo. A vereadora convidou os presentes para prestigiar o jantar-baile de posse 

da nova patronagem, a ser realizado no próximo sábado, dia 3, a partir das 20h30, com 

apresentações culturais de dois grupos, os quais teriam confirmação ao longo da semana. 

Ressaltou que conta com o apoio da comunidade para dar continuidade ao belo trabalho que vinha 

sendo desenvolvido pelo CTG, mantendo o espaço saudável, familiar e seguro para todos. 

Agradeceu aos colegas Vilnei, Angela e Pedro, que, mesmo não integrando diretamente a 

patronagem, colocaram-se à disposição para ajudar sempre que necessário. Também agradeceu à 

colega Hebi e ao colega Valnei, que aceitaram participar do Conselho Fiscal, demonstrando 

disposição para contribuir com o que fosse preciso. A vereadora afirmou que o CTG é um ambiente 

acolhedor, onde é possível levar os filhos com tranquilidade, considerando a segurança natural 

proporcionada pela postura dos frequentadores. Defendeu que a entidade precisa do apoio de 

todos para ser ainda mais fortalecida, dado o seu importante papel cultural e comunitário, 

especialmente para as crianças. Por fim, convidou todos para a tradicional festa de Nossa Senhora 

Aparecida, a ser realizada na Igreja do Capão do Veado, no próximo domingo, dia 4. Informou que 

a programação teria início às 10 horas, com a celebração da missa, e que, ao meio-dia, será 

servido um almoço com churrasco, no valor de R$ 40,00. Acrescentou que, na parte da tarde, 

haverá uma reunião dançante com a banda Top Som. Encerrando sua fala, agradeceu a atenção 

de todos. Vereador Valério Enzo Lawall- Cumprimentou todos os presentes e também aqueles 

que os assistem de suas casas. O vereador então diz que a cada encontro, como ontem, na 

Teófilo, ele ouve, que a hora de iniciar a reunião da Câmara está chegando, o pessoal está atento, 

tomando chimarrão, descansando, esperando a segunda-feira chegar para ouvir a reunião da 
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Câmara e o que os vereadores têm a apresentar. Isso é algo que o vereador quer parabenizar, 

todos os vereadores aqui presentes, que usam a tribuna, falam, criticam, elogiam, isso faz parte da 

democracia. O vereador então cumprimenta também, e aqui cabe uma outra coisa louvável, a 

Câmara hoje já é ouvida em outras cidades, e isso muito o orgulha. O vereador destaca que tem 

recebido elogios pela organização que a Câmara está tendo aqui, sendo ouvida em outros 

municípios cada vez mais, o que pode ser observado através do portal, e isso também ele quer 

cumprimentar o Portal Cabrais, por voltar à solenidade da nossa abertura da feira, que não foi 

saudado, não foi nominado, ao contrário de outros, que vêm fazer um serviço gratuito para nós 

aqui. Pelo que ele sabe, eles não cobraram nada da Câmara de Vereadores. A palavra da Hebi 

traz a questão do monitoramento, que ele vem pedindo, vários casos disso. No momento que se 

tem o monitoramento, ele vai no alvo, e quando se atinge um, isso aconteceu. Ele lembra do caso 

de Cerro Branco, que um foi pego e foi responsabilizado por todos os danos que aconteceram em 

Cerro Branco. Nunca mais se viu falar em quebrar fluorescente, danificar, então essa é a questão 

aqui, que o vereador preza, o monitoramento, porque aqui as coisas acontecem e as câmeras 

estão desligadas. Isso é uma coisa que ele não entende. A vereadora Camila também 

parabenizou, e ele quer reforçar as palavras dela, foi uma excelente festa, ótima festa, tudo muito 

organizado, o pessoal todo pegando junto, então estão de parabéns, aquela comunidade. O 

vereador destaca que ele sentiu falta lá foi dos CCs. É um evento organizado pelo município, é 

uma escola do município, e ele não viu muitos secretários que poderiam estar presentes. Não 

estavam. O vereador não viu muitos CCs, mas tinha algum CC, tinha algum secretário, e esses 

devem ser parabenizados pelo gesto que tiveram. Outros têm seus motivos e não puderam ir, mas 

é um evento organizado pelo município. O vereador então acha que, em eventos do município, o 

CC participe, se conscientizar disso e participar. Não teve muitos CCs, mas teve efetivos 

participando que não teriam esse compromisso, mas foram com suas famílias.  A questão do fato 

que estava tudo muito bem, tudo muito animado, ele não pode admitir hoje, se pregou que temos 5 

milhões em caixa e não se tem um gerador de reserva ainda, não para servir somente o evento do 

município, mas todos os eventos. Como domingo vai ter evento no Capão, no sábado vai ter 

evento no CTG, é preciso que o gerador esteja aí, o Getúlio de plantão, para que no momento que 

faltar energia, e ontem, correram atrás, ele viu o prefeito, viu a diretora, viu todo mundo atrás. Eles 

foram ligar para quem? Para a Celetro? A Celetro Sabia que não tinha como vir, mas tinha que ter 

o gerador de plantão, já em cima da caminhoneta, em 10 minutos estaria ali, e a festa ia continuar. 
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Porque depois, quando se resolveu, ele quer saudar na pessoa do Diego Schulz, o Davis, que 

imediatamente, dois particulares buscaram uma solução. Isso que deu o ‗tchã‘ na música, pelo 

menos. Mas uma festa para quem estava lá. Ele ficou para almoçar, ouviu umas músicas e saiu, 

mas estava animada, né, vereador Vilnei, estava ótimo, uma baita festa. Não poderia ter 

acontecido isso. O vereador destaca que têm que ter esse gerador imediatamente à disposição do 

município de Novo Cabrais para onde tiver evento. E que fique alguém responsável por esse 

gerador de plantão naquele final de semana, que seja compensado aquele plantão no final de 

semana num dia de semana, num dia de folga. O vereador aqui fala na tribuna e a repercussão 

ocorre na rede social. Isso é bom, porque se nada acontecesse, o político tem que estar preparado 

para isso. E o vereador vê colocações algo diz ‗nada‘, alguma coisa que fica guardada. A internet 

não falha. A questão dos táxis, ele lembra de dois anos numa feira, alguém postou um comentário, 

gravou um vídeo criticando o atual prefeito pela feira que foi feita. Taparam à frente da loja, e os 

apoios nos comentários foram enormes. E o que adiantou? Qual foi o lado que estava na última 

eleição? Então essas questões não o preocupam, porque o que ele quer é ir lá dizer que ―ah, se 

precisar, não sei o que‖. Não. Candelária tem na rodoviária, tem nos pontos lá. Se precisar, liga. E 

ele vai. Tem que ser cumprido. O vereador então destaca que foi atrás da lei que criou os pontos 

de táxi. O vereador diz que criou esses pontos de táxi em 2002, quando foi prefeito, e depois, em 

2013, foi criada mais uma lei que ampliou os pontos de táxi. Mas, pontos de táxi são para serem 

cumpridos. Não é para andar perambulando pela cidade, e, quando necessário, é chamado o seu 

táxi de preferência. Mas cada um na sua. Se tem um ponto no Luiz (Tepa). No ponto do 

Potreirinho, é para estar lá. Como o seu Nino cumpria ali no Banrisul, o seu Darci, ali no posto de 

saúde. Esses pontos são feitos para serem cumpridos. Como o Altamir cumpria na rodoviária. É 

isso que está se pedindo. É a fiscalização para que se cumpra. Não é para que se use para ficar 

em casa e, muitas vezes, pegar um financiamento com juro subsidiado e comprar um baita de um 

carrão. Aí se aproveitam da lei do município e das benesses que o prefeito dá. Inclusive, tem um 

artigo aqui, o inciso do artigo 11 que diz que o município, atendendo interesse público, poderá 

determinar plantões noturnos. Não, tudo bem, não vê a necessidade disso, mas, 

independentemente dessa determinação, é obrigatório a fixação dos pontos de táxi. Está no 

endereço do proprietário e do motorista para o atendimento de chamadas fora do horário. Se ele 

não puder, tem que ter uma placa que cumpra essa lei. Está aqui. Não foi o vereador, foi o senhor 

prefeito que criou isso, em 2015, pela lei 1782. Então, as leis são feitas para serem cumpridas. 
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Outro comentário feito na rede social ―o que ele fez?‖ e isso dá ao vereador um espaço aqui, como 

é bom a crítica, de assimilar a crítica. Onde estão os recursos? O que ele fez? O vereador então 

destaca que desafia hoje, os anos se passaram, quem fez mais em 8 anos do que este prefeito? 

Esse Ex-prefeito e atual vereador que aqui fala. O Vereador fala tambem sobre as pontes de 

concreto pelo interior, Sanga dos Cabrais, Linha Pfeifer, Rincão Bonito, estádio municipal que está 

aqui, casa da melhor idade, que não virou mais a casa da melhor idade, mas está servindo o 

CRAS, ampliação dos dois postos de saúde cortado e da sede, casa mortuária numa parceria com 

a São João, com o presidente da época, nobre presidente (Mano Callonti), onde a dotação da 

Câmara foi destinada à sobra da Câmara daquele ano, assim como o vereador Valnei também na 

Várzea dos Cabrais. Ainda tiveram uma festa lá na semana passada e diziam que ali é uma obra 

que o Valério e o Valnei fizeram. Infelizmente, a placa está deteriorada lá. Redes de esgoto 

planejadas. Está aí a rede de esgoto da cidade. Está do posto de saúde para lá, abertura de ruas, 

calçamento, casas populares.  O vereador afirma que está pedindo hoje informações sobre o 

projeto da habitação aqui. Se fazia casa quando se tinha o MPA, mas MPA é uma entidade 

particular. E casas populares do governo, cadê? Qual é a casa que ergueram? Asfaltamento de rua 

está ali, do posto de saúde, calçadão da vida da central, que deram início e parou. Nada mais foi 

feito. O vereador lembra de um rodeio que fizeram no Tabuão, no aterrado. Criação da 

Expocabrais, rodeio Criolo, asfaltamento da Igreja Luterana, compra de máquinas. E ainda 

deixaram, que ficou R$ 1.200.000,00 em dívida, 140 mil dos dois pórticos que estão aí, que depois 

foram trocados o projeto, mas é mais ou menos aquilo ali, 500 mil de calçamento que foi feito em 

várias ruas, depois duas pontes no aterrado e no Campestre. E aí tem dedo do vice-prefeito Celso. 

Da questão do aterrado, a casa do agricultor no Cerrito. Ali tem a cooperativa, 50 mil que deixaram 

ali para fazer, ampliação do posto de saúde, mais 50 mil, 100 mil na quadra que está lá na linha 

Pfeifer, hoje não sabe qual é a razão botaram uma quadra sintética lá que está para quem usar? 

Enquanto isso, a comunidade usava quando era a cancha de concreto, mas não ouviram as 

comunidades, o que elas queriam. Fizeram uma cancha de sintética no interior. Essa cancha 

sintética deveria estar a céu aberto, aqui, como tem em Cerro Branco. 80 mil para um trator, 40 mil, 

rolo compactador, 100 mil, serviço de saúde, exames, 20 mil, cozinha comunitária, que depois 

houve arrombamento, e o vereador não sabe ainda o que houve lá, imobiliário das escolas, 20 mil, 

e 50 mil em conservação de estradas. Então, perguntam onde estão o dinheiro? Está nas obras 

que deixamos. O vereador então desafia hoje. Ele dizia quando foi à reeleição em 2016, ele dizia 
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prefeito das placas, eles botaram placa o tempo todo. Botaram placa na cidade, inauguração de 

obras. O vereador destaca que são temas que vêm. Parece que aconteceu um fato de novo numa 

escola, a respeito dos celulares, o mau uso de celulares com crianças, formando grupos, e isso 

revoltou uma família. Isso é uma questão que o vereador não pode levantar aqui no momento, mas 

é algo que tem que pautar e ver como está sendo tratado isso. Falar com a direção a questão do 

uso do celular pelas crianças nas escolas. Uma questão que o chamou a atenção também no final 

de semana, foi uma questão que um contribuinte, precisava fazer as suas terras e foi alegado que 

faltava uma peça, no valor de 300 reais, se não se engana. E esse contribuinte prontamente foi lá, 

comprou essa peça, foi montado, o vereador destaca que não sabe ainda qual implemento, mas 

parece que fizeram a terra e ele queria agilizar antes da chuva. Fizeram a terra de toda a volta e 

não fizeram desse cidadão. Este então disse que queria falar comigo, final de semana, mas não foi 

preciso. O vereador reitera que ficou sabendo dessa questão aqui também. Sobre a questão da 

velocidade também, na Várzea. Também foi colocado que desce uma caçamba particular e ela 

sobe em alta velocidade. O vereador diz que vai falar até com o proprietário ali para ver se reduz 

isso. O vereador destaca que tem ainda, a questão da ―rachadinha‖. Uma questão que será 

averiguada, pois chegou ao conhecimento deste vereador, e talvez na próxima sessão será 

comentado sobre isso. TRIBUNA LIVRE- Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA PROJETO DE LEI. 

Nº037/2025- Altera carga horária de trabalho dos Cargos de provimento efetivo, criados pela Lei 

Municipal nº 336/2001, de 28 de dezembro de 2001 e alterações posteriores. APROVADO 

PROJETO DE LEI Nº038/2025- Altera denominação e atribuições de Cargo em Comissão, criado 

pela Lei Municipal nº 336/2001, de 28 de dezembro de 2001 e alterações posteriores. FICA NA 

CASA.PROJETO DE LEI Nº040-Autoriza o Poder Executivo a contratar Fonoaudiólogo em caráter 

emergencial e dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº041-Altera a redação 

do Art. 234, da Lei Municipal nº 335/2001, de 28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA. 

PROPOSIÇÕES DIVERSAS: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº27/2025- De autoria do Vereador 

Valerio Enzo Lawall, Que sejam providenciados o concerto e a recolocação das luminárias públicas 

na localidade da Varzea APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº52/2025- De autoria do 

Vereador Valerio Enzo Lawall, Solicito informações detalhadas sobre: 1-Identificação dos 

servidores que operaram os equipamentos, tratores e maquinas, informando se são efetivos, 

comissionados (CCs) ou contratados; 2- Esclarecimento sobre se as horas trabalhadas pelos 

servidores comissionados (CCs) são de alguma forma repassadas a algum operador de máquinas 
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efetivo, caso não seja, o que é feito com essas horas? 3-Relação de diários de bordo ou controle 

de horas trabalhadas assinados pelos servidores comissionados (CCs), ou a relação detalhada 

dessas horas feitas por esses servidores. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº53/2025- De autoria do 

Vereador Valerio Enzo Lawall, Solicito informações detalhadas sobre: 1- Existe o Conselho 

Municipal de Habitação no município de Novo Cabrais? Se sim, quem são os atuais membros 

desse conselho? APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº54/2025- De autoria do Vereador 

Valerio Enzo Lawall, Que seja informado a este vereador, cópias de todos os relatórios, e notas 

fiscais com devido nome do paciente e valor do procedimento incluindo todos os pagamentos feitos 

ao HCB durante o ano de 2024. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº55/2025- De autoria 

do Vereador Valerio Enzo Lawall, 1-Que seja informado a este vereador, cópia do convenio 

(contrato), e todos os relatórios com nome dos beneficiados e notas fiscais incluindo valor de cada 

procedimento e todos os pagamentos feitos ao Hospital de Caridade Dr. Astrogildo de Azevedo de 

Santa Maria no ano de 2022. 2- Que seja informado a este vereador, cópia do convenio (contrato), 

e todos os relatórios com nome dos beneficiados e notas fiscais incluindo valor de cada 

procedimento e todos os pagamentos feitos ao Hospital de Ana Nery de Santa Cruz no ano de 

2021.  3- Que seja informado a este vereador, cópia do convenio (contrato), e todos os relatórios 

com nome dos beneficiados e notas fiscais incluindo valor de cada procedimento e todos os 

pagamentos feitos ao Hospital de Agudo no ano de 2021. APROVADO.INDICAÇÃO 34/2025- De 

autoria das Vereadoras Camila Fritz e Eduarda Menezes, Que o Executivo Municipal estude a 

viabilidade de implantação de um sistema de rastreamento veicular integrado ao controle de 

manutenção preventiva e corretiva da frota municipal. APROVADO. REQUERIMENTO Nº03/2025- 

De autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, Que está Casa Legislativa aprove o presente 

requerimento, para o fim de que a Mesa Diretora transcreva e encaminhe o texto ofício em anexo 

ao Hospital de Caridade e Beneficência, de Cachoeira do Sul – RS, solicitando o envio de 

documentos e relatórios detalhados sobre os atendimentos realizados no ano de 2024 conforme 

segue: APROVADO. REQUERIMENTO Nº04/2025- De autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, 

Que está Casa Legislativa aprove o presente requerimento, para o fim de que a Mesa Diretora 

transcreva e encaminhe o texto ofício em anexo ao Hospital de Caridade Dr. Astrogildo de 

Azevedo, Santa Maria - RS, solicitando o envio de documentos e relatórios detalhados sobre os 

atendimentos realizados no ano de 2022, conforme segue: APROVADO. 
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REQUERIMENTO Nº05/2025- De autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, Que está Casa 

Legislativa aprove o presente requerimento, para o fim de que a Mesa Diretora transcreva e 

encaminhe o texto ofício em anexo ao Hospital Ana Nery, Santa Cruz do Sul – RS, solicitando o 

envio de documentos e relatórios detalhados sobre os atendimentos realizados no ano de 2021, 

conforme segue: APROVADO. REQUERIMENTO Nº06/2025- De autoria do Vereador Valério Enzo 

Lawall, Que está Casa Legislativa aprove o presente requerimento, para o fim de que a Mesa 

Diretora transcreva e encaminhe o texto ofício em anexo ao Hospital Agudo, Agudo – RS, 

solicitando o envio de documentos e relatórios detalhados sobre os atendimentos realizados no 

ano de 2021, conforme segue: APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke- Cumprimentou a todos e deu início à sua fala comentando que no dia 1 (um) de 

março é comemorado o Dia do Trabalho. Então, a mesma deixa sua homenagem aos 

trabalhadores, especialmente para os daqui do nosso município. O mês de maio também é 

nominado de Maio Laranja, por causa de um projeto que foi instituído na autoria da vereadora em 

22 de maio de 2023, mês de combate ao abuso e à exploração sexual de crianças e adolescentes 

no nosso município. A vereadora comenta que esteve conversando com a secretária da 

Assistência Social para ver se a secretaria, junto dos servidores, teria algum evento para esta data. 

E foi passado à vereadora que a Assistência Social está programando o ―CRAS na Praça‖ para o 

dia 14 (quatorze) de maio, onde será tratado este assunto. A vereadora também esteve na 

Secretaria de Saúde, conversando com o secretário André, o qual a encaminhou para conversar 

com a enfermeira Priscila, cujo fora agendada com ela uma reunião com a equipe do NAAB para 

programar este evento também, junto aos grupos da saúde, a qual provavelmente será dentro 

desta semana. O Dia do Combate ao Abuso e à Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes é 

no dia 18 de maio, sendo assim, dia 14 (quatorze) será a programação do CRAS, e provavelmente 

a programação da saúde será na semana posterior ao dia 18 (dezoito).A vereadora frisa que é 

importante termos esta conscientização, pois estas campanhas têm o objetivo de desenvolver 

ações preventivas e educativas, e de valorização da vida, dirigidas às crianças, adolescentes e 

também a toda a comunidade. Também despertar a comunidade para situações de violência 

vivenciadas por crianças e adolescentes, tais como violências domésticas, exploração e abuso 

sexual, prostituição, uso de drogas e pedofilia, visando garantir um ambiente de respeito e 

dignidade à condição peculiar de crianças e adolescentes como pessoas no processo de 

desenvolvimento. Então, para isto, são promovidas campanhas de mobilização e sensibilização, 
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envolvendo o poder público e a sociedade civil organizada, motivando a reflexão para as formas de 

enfrentamento deste problema. Como o colega Valério também já havia mencionado, as redes 

sociais às vezes acabam sendo um problema que preocupa muito, recentemente foi vista uma 

reportagem onde crianças estavam fazendo desafios na internet, e alguns chegaram a perder suas 

vidas devido a estes desafios. E isto é um problema muito grave e sério, que precisa ser estudado 

e trabalhado. A vereadora também falou com a secretária Rosana, onde as escolas também farão 

um trabalho e então será envolvida toda a estrutura da administração, incluindo a Secretaria de 

Educação, Saúde e Assistência, para desenvolver este projeto. A vereadora também faz um 

convite às suas colegas da procuradoria para que participem desses eventos, a fim de colaborar na 

divulgação e se engajarem no que for possível. Além da questão envolvendo as crianças, no último 

mês enfrentamos um aumento preocupante nos casos de feminicídio em nosso estado. A 

procuradoria também tem sido cobrada para se manifestar sobre esse tema. Por isso, em conversa 

com os profissionais envolvidos, ficou decidido que esses assuntos também serão abordados nos 

eventos que estão sendo organizados. Também, na semana passada, a vereadora esteve fazendo 

uma visita na APAE de Sobradinho, acompanhada do vice-prefeito, secretária de Assistência e 

servidores, para os mesmos conhecerem o trabalho que está sendo desenvolvido lá e também 

para ver se existe a viabilidade de conseguir trazer para o município. Os mesmos saíram de lá bem 

entusiasmados com as colocações. Procuraram a APAE de Sobradinho, pois lá encontra-se o 

coordenador regional João Antônio Cides, que os deu muito apoio para trazer este projeto ao 

município. Também foram recebidos pela diretora da APAE, Sara Carolina, que também os colocou 

a par do funcionamento da APAE. Houve o pedido de uma fonoaudióloga no município, e a 

vereadora comenta que, na APAE, atualmente também estão sem fonoaudióloga, profissional cujo 

está sendo bem difícil de conseguir. A vereadora comenta que, como fora visto semana passada, 

atualmente temos salas de apoio nas escolas, onde é um ambiente melhor para que estes 

profissionais possam trabalhar. Como foi comentado anteriormente, a fonoaudióloga estava 

atendendo onde era a sala dos motoristas, de forma provisória, mas agora tem esta sala de 

recursos nas escolas, a qual facilita bastante também o atendimento. Para finalizar, a vereadora 

parabeniza a nova patronagem do CTG, na pessoa do Patrão Abel, eleito no último dia 25 (vinte e 

cinco), e também cumprimenta os colegas que integram a nova gestão: a colega vereadora Camila, 

Eduarda, Valnei e Hebi. Ela destaca a importância de haver pessoas dispostas a trabalhar pelas 

nossas entidades, pois isso é essencial e necessário. Como mencionou à colega vereadora 
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Camila, a vereadora frisa que já está há 10 (dez) anos, desde a fundação do CTG, participando da 

patronagem. Muitos membros da antiga gestão já se sentiam exaustos após tantos anos à frente 

do CTG.//Aparte - Vereadora Eduarda — Em nome da patronagem, ela deixa os parabéns à 

colega, ao colega Vilnei e a todas as pessoas que já trabalharam por tanto tempo pela entidade, 

como o colega Pedro. Também expressa seus agradecimentos a todos que conduziram a entidade 

até aqui e agradece por continuar contando com eles, mesmo não estando mais formalmente na 

patronagem. //A vereadora também deixa seus parabéns ao ainda atual patrão Vladimir, que 

assumiu após a desistência do Edson, e como ele mesmo disse, por motivos de ter muitos 

afazeres, não estava conseguindo ―tocar‖ da maneira que ele queria, apesar de o mesmo estar ali 

e fazer o possível. Temos muito orgulho desta entidade, pois a vereadora, conversando com 

algumas pessoas, diz que algumas concordam que muitos CTGs não têm a estrutura que o nosso 

tem.O CTG foi construído graças a uma emenda parlamentar do deputado Paulo Pimenta, além do 

município ter colocado recursos, para que esta entidade pudesse ter este prédio que tem hoje para 

realizar seus eventos. Desejamos que a patronagem siga trabalhando de maneira que cada vez 

melhore mais e que cresça cada vez mais, com o propósito de manter as nossas tradições. A 

vereadora comenta que sempre acompanhou o CTG, pois sempre achou importante criar seus 

filhos neste ambiente saudável e que futuramente possa proporcionar este ambiente para seus 

netos também. E ainda, a vereadora faz um convite para a despedida da antiga patronagem e 

posse da nova, no próximo sábado, dia 3 (três). Terá um jantar-baile no CTG, animado com uma 

boa música. Vereador Valnei Rios- Cumprimentou todos os presentes incluindo aqueles que os 

assistiam de suas casas pela rede social. Disse que estava de volta novamente, após um período 

de 45 dias de licença interesse particular. Agradeceu ao suplente Pedro, que o antecedeu na 

função. Relatou que o chamou, ele assumiu, e por isso manifestou seu agradecimento, reiterando 

que estava de volta aos trabalhos da Câmara de Vereadores. Aproveitou o momento para estender 

um pedido, relatando que havia analisado que, o Executivo Municipal, estendeu o vale-alimentação 

aos servidores CCs da Prefeitura. Então, gostaria que também fosse estendido aos funcionários 

CCs da Câmara de Vereadores, caso o presidente e os demais vereadores concordassem, para 

que também fosse repassado aos servidores da Câmara o vale-alimentação. Em seguida, afirmou 

que gostaria de voltar a falar sobre a empresa Sacyr. Relatou que havia feito um pedido de 

informação à empresa e que pediu esclarecimentos sobre o motivo de não estarem arrumando 

aquele trecho de asfalto, quase dentro do pedágio. Até aquele momento, não havia recebido 
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resposta alguma. Disse considerar isso um desrespeito com os munícipes e com todo o povo 

gaúcho, pois o povo gaúcho trafega por essas rodovias, especialmente pela BR-287, diariamente, 

e se depara com aquele desvio, onde muitos acidentes estavam ocorrendo. Ressaltou que já 

estava fazendo um ano desde as enchentes que causaram o dano, e que, de lá para cá, já haviam 

ocorrido 13 acidentes naquele local. Questionou por que a empresa ainda não tomou providências 

e afirmou que não se trata de algo difícil de resolver. Comentou que qualquer ―meio engenheiro‖ 

saberia fazer um projeto para aquele local e, se fosse isso o que estivesse faltando, o próprio 

vereador mesmo se disponibilizaria a fazer uma ponte, bastando que lhe dessem as condições 

para isso. Chamou a situação de uma grande incompetência por parte da Sacyr, criticando a 

empresa por saber apenas cobrar pedágio da população. Ressaltou que todos pagam imposto de 

carro, pagam IPVA, pagam tudo, para que haja uma rodovia em condições adequadas. Criticou o 

governo estadual por privatizar as estradas e não garantir o retorno ao contribuinte. Chamou isso 

de vergonha e afirmou que a Sacyr não deveria nem atuar no estado, referindo-se a seus 

representantes como ―carniças‖. Justificou o uso do termo por entender que a empresa apenas tira 

da população. Expressou grande indignação, mencionando a carga tributária elevada que todos 

enfrentam, e criticou os sucessivos governos por apenas mudarem de nome, mas manterem os 

mesmos problemas. Disse que ―a açoiteira é a mesma, a surra é a mesma‖. Afirmou que isso era 

triste de se ver, pois quem planta e produz não pode nem colocar preço em seus próprios produtos. 

Disse tambem que empresas como a Sacyr se instalam, colocam praça de pedágio, estipulam 

preços, e a população tem que pagar IPVA e impostos para andar em rodovias ruins. Informou que 

o governo estadual destinou 2,2 milhões de reais para programas culturais, como o da Atlântida, 

enquanto não arruma as faixas e ruas que estão em péssimas condições. Disse que precisava falar 

de forma grosseira porque não conseguia mais falar de forma educada com pessoas como 

aquelas. Afirmou que vê muita injustiça no estado e no país, começando desde o governo federal 

até o estadual, e que são situações que não se pode aceitar. Disse que é difícil se controlar diante 

disso e que, por isso, precisava falar do jeito que o povo gaúcho entende. Ressaltou que, se for 

falar de forma ―mansa‖, os representantes dessas empresas e governos diriam: ―ah, esses arigós, 

esses vereadorzinhos‖. Portanto, segundo ele, é necessário falar de forma firme. Disse ainda que, 

se for preciso responder, responderá no nível que for necessário. Finalizou agradecendo a atenção 

e pediu desculpas por ter se exaltado um pouco, justificando que se tratava de uma indignação 

com tudo o que vinha acontecendo. 
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Vereador Valério Enzo Lawall- O vereador retorna a tribuna saudando a volta do vereador Valnei, 

e o mesmo reforça as palavras do colega de indignação e diz que as notícias não são nada boas 

em relação a esta empresa, não existe nenhum projeto envolvendo o Arroio Barriga, nem 

Candelária e muito menos Mariante, o vereador diz que o estado foi categórico, um rapaz relatou 

muito bem e com profundo entendimento de caos, mas a ponte está naquilo em que a SACYR 

deveria fazer pois tem a obrigação de fazer o que o estado diz. O vereador deseja que não 

coloquem galerias como estão pretendendo em Mariante, pois há uma polemica lá, ou até talvez 

deixem a ponte, porém abaixo colocarem galerias, como já fora colocado. O vereador frisa que são 

pessoas que não conhecem a realidade e que não vão a fundo, não pesquisam e não falam com 

quem conhece o local. //Aparte- Vereadora Angela- A mesma disse que recebeu convite para uma 

audiência pública no dia 30 (trinta) sobre esta questão da SACYR na câmara de vereadores de 

Santa Maria, então a vereadora estende o convite aos demais colegas para que se alguém queira 

se fazer presente nesta audiência, pela parte da manhã as 9:00 horas//. O vereador comenta que é 

de arrepiar ouvindo o vereador de Santa Maria falar, ele se emociona quando fala sobre as 

situações, pois a ponte deles já está autorizada, pois há duas do exército, sendo que os mesmos 

não tem nada a ver com isso, e as pontes estão autorizadas para serem feitas, e a SACYR 

simplesmente o desmentiu na hora. //Aparte- Vereador Valnei- O vereador diz que fica indignado 

coma situação, pois vamos deixando as coisas acontecerem, mesmo quando vemos que são 

coisas simples de se fazerem, um exemplo que ele dá é na lavoura, quando plantamos, se vermos 

alguma coisa estragada ou se vermos que precisa ser arrumado, vamos e arrumamos, pois, caso 

contrário, algum trator pode cair para dentro, ou alguma junta de boi. As informações que o 

vereador tem é de que o governo do estado está pagando para manter aquelas pontes, o vereador 

se questiona com o que está acontecendo no nosso estado, um estado rico e forte na agricultura, 

entretanto estamos vendo que o povo não se une, mas alguma coisa devemos fazer pois isto está 

causando muita indignação. //. O vereador diz que até que o estado está fazendo a parte dele, de 

reposição de dinheiro, ficou claro que questão de recurso não é até por que foi destinado R$ 

6.000.000.000 (seis bilhões) para recuperação por parte do governo federal. Falando em galeria, a 

ponte da São João cujo vereador Moisés tanto batalha, aparentemente não sairá também. //Aparte 

- Vereador Moisés- O mesmo diz que quando conversou com o prefeito, aquela ponte da divisa não 

poderia ser galeria, até por que o problema já foi o caos no meio da ponte, galeria seria muito pior, 

podendo haver um dano ainda maior. // O vereador concorda e diz que isso aconteceu na São 
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João na ponte onde havia uma escora no meio, então esta é uma questão que deveria ser 

agilizada até por que foi uma promessa de campanha do senhor prefeito, para que esta ponte 

aconteça.  Outra questão que o vereador trás é que a partir de amanhã estaria denunciando na 

RBS e na TV Cachoeira a questão dos esgotos, entretanto à tardinha o mesmo passou por lá e 

pelo que se sabe um engenheiro passou por lá e aparentemente terá uma solução para isto. 

Aparentemente o município apresentou 2 (dois) casos de Dengue ou suspeitas, e o vereador diz 

que o prefeito tem uma emenda impositiva da rede de esgotos e colocações de bueiros da escola 

Teófilo para baixo, o mesmo ainda diz que é insuportável o mau cheiro que tem ali. //Aparte- 

Presidente Álvaro- O mesmo diz que possui uma emenda impositiva ali para a compra de 192 

(cento e noventa e dois) tubos com sessenta centímetros, e até o momento nada parece que foi 

resolvido, daqui uns dias novas emendas serão feitas e o caos cada vez só piora, assim como o 

vereador já havia cobrado, o mesmo ainda diz que não havia cobrado também pois estava 

esperando que o prefeito se sensibilize com aquela comunidade, por que é um dinheiro garantido 

pois é uma emenda impositiva , então vemos tubos espalhados por todo o município, então não 

tem o por que não comprar aqueles tubo e fazer a obra o mesmo ainda está no aguardo para ver 

se o prefeito possa dar uma vida melhor para aquela comunidade. //Aparte- Vereadora Camila- A 

vereadora menciona que no dia da festa questionou para algumas pessoas sobre os ares-

condicionados e ventiladores das emendas que ainda não foram comprados, e as mesmas 

responderam que a coisa que está faltando é vontade e que os vereadores devem cobrar e 

pressionar mais, para as coisas acontecerem no município//. O vereador diz que o ginásio já 

passou pelo Seu Lourenço, e por ele próprio, e não possui nenhuma conservação por dentro, ele 

acredita que o ginásio já merecia uma pintura nova. O vereador e a colega vereadora Camila, 

ficaram até tarde da noite pensando em ideias para o projeto dos monitores no transporte escolar, 

e o mesmo comenta que seria lamentável do prefeito, vetar este projeto, pois não há amparo legal 

para isto ,existe a comissão da Câmara de Deputados que já tem o parecer favorável, assim como 

a cartilha do FMDE transporte escolar rural ,cujo diz que é obrigatório monitor o transporte escolar 

e em São Paulo a lei desde 2009, de autoria de um vereador do PT, Senival Moura. Então se 

olharmos, estamos muito atrasados em relação a isto e a repercussão positiva dessa lei é 

fantástica, pois além de termos alguns CC‘s dirigindo, querer vetar uma lei dessa, o mesmo pede 

para que o prefeito pesquise um parecer positivo dessa lei, pois ela vem ao encontro das 

seguranças que os pais querem ao largarem seus filhos nos transportes escolares. 
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COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

20h40min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e 

secretariada pela Vereadora Camila Thais Fritz, a qual determinou que fosse lavrada a presente 

ata pelo servidor da Câmara, Junior Nunes da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada 

por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 05 de maio de 2025, às 18h00min.  

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

Ver. Eduarda da Silva Menezes                                 Ver. Giana Fabricia Lopes de Castro  

 

 

 

 

 

 

Ver. Moisés Cerentini                                                    Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

Ver. Valério Enzo Lawall                                                       Ver. Vilnei de Lacerda. 
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